



Октябрь
2013

Газета Кабардино-Балкарского государственного аграрного
университета им. В. М. Кокова

Электронная версия газеты в формате PDF размещена на сайте КБГАУ: www.kbgau.ru

№ 2(52)

Итоги поездки в Италию

В сентябре текущего года ректор М.М. Шахмурзов и декан факультета агробизнеса и землеустройства А.К. Езаов приняли участие в рабочем визите делегации КБР в автономную провинцию Больцано/Боцен – Южный Тироль в Италии. Возглавлял делегацию Арсен Баширович Каноков. Мы попросили ректора нашего вуза рассказать об итогах этой поездки.

- Мухамед Музачирович, Вы в составе делегации от Кабардино-Балкарской Республики посетили с рабочим визитом Италию. Каковы итоги этой поездки?

- Действительно, в сентябре текущего года состоялся официальный визит делегации Кабардино-Балкарии в Южный Тироль. В составе делегации были депутат Госдумы Российской Федерации, министры, главы администраций муниципальных районов, руководители основных государственных банков. Мы благодарны Главе республики А.Б. Канокову, что он посчитал необходимым включить в состав делегации меня и декана факультета агробизнеса и землеустройства А.К. Езаова. Расцениваем это как уважение к нашему университету и к аграрной науке в целом.

- Почему именно Больцано?

- Это разъяснил сам Арсен Баширович в своих интервью по итогам поездки в Италию.

Во-первых, у нас сходные природно-климатические условия, а эта провинция из самой депрессивной за относительно короткие сроки (40-50 лет) вышла на передовые позиции именно благодаря интенсивному садоводству и туризму. Представьте себе горную республику в полтора раза меньшую, чем Кабардино-Балкария, которая производит около 2 млн. тонн яблок (12% всех яблок Евросоюза) со средней заработной платой около 1500 евро. Мне кажется, большую роль сыграл и деловой имидж провинции. В последние годы заметно укрепляется и расширяется деловое партнерство КБР с Италией. Стороны не раз обменивались визитами, между ними увеличивается товарооборот.

Интервью с ректором



Во-вторых, в провинции реализуются самые передовые в мире технологии сельскохозяйственного производства.

- Какой формат работы делегации определил Арсен Баширович?

- В первый же день визита Арсен Баширович собрал нас в гостинице и определил основные приоритеты и цели поездки. Главной задачей, по словам Главы республики, является занятость сельского населения и повышение уровня жизни на селе, а Больцано – это один из лучших регионов Европы по эффективности хозяйствования. Арсен Баширович отметил, что провинция сделала такой мощный рывок благодаря развитию тех же приоритетов, что и для нас являются основными: интенсивное садоводство, основанное на разумной кооперации, горный туризм, опирающийся на экологичность и современный сервис. Он подчеркнул, что основные компетенции наших регионов совпадают, совпадают и наши цели – создание комфортных условий жизни в условиях гор на основе использования сильных сторон региона, традиций и культуры населения.

Примечательно, что Арсен Баширович пригласил на эту встречу и молодых ребят – магистрантов факультета агробизнеса и землеустройства, которые не были членами делегации, но учились в итальянских вузах, хорошо знают итальянский язык и менталитет местных жителей. В дальнейшем они жили с нами и сопровождали повсюду.

Продолжение на стр. 2

ИТОГИ ПОЕЗДКИ В ИТАЛИЮ

Окончание. Начало на стр.1

- Можно ли сказать, что эта поездка является частью программы Главы республики по превращению каждой сельской семьи в малое предприятие по производству сельскохозяйственной продукции?

- Действительно, это так. И Южный Тироль является реальной площадкой, на которую можно ориентироваться. 93% предприятий провинции имеют штат меньше 10 сотрудников, и все они объединены в кооперативы (товарищества). Важно, что для эффективного решения общих задач объединяются не только люди, но и их финансы. В результате Больцано входит в пятерку самых благополучных по уровню жизни и доходов провинций Италии с безработицей не более 3-4%.

Арсен Баширович отметил, что нам надо сделать то же самое, но не за 40, а за 10-15 лет.

- Мухамед Музачирович, что Вам лично понравилось в Больцано?

- Прежде всего, то, что провинция реально решает проблемы, а не игнорирует их. Население Южного Тироля не покидает свои села, не переезжает в город. Если бы это было не так, то не было бы развития туризма, потому что никто не поедет туда, откуда все уезжают. Политика власти – создавать рабочие места и комфортные условия жизни поближе к дому. Все эти меры приводят к успеху. По внутреннему валовому продукту на душу населения Больцано занимает первое место в Италии, а средняя продолжительность жизни населения – более 80 лет.

- Что Вы можете сказать о местных жителях, что их отличает?

- Их отличает исключительное трудолюбие и бережное отношение к земле и окружающему миру. В Больцано самый главный человек – это крестьянин, который работает на земле, и он это знает, постоянно чувствует и этим гордится. Люди очень приветливы и постоянно стараются поднять друг друга настроение

- Затрагивались ли вопросы о роли КБГАУ им. В.М. Кокова в решении обсуждаемых вопросов?

- Состояние дел в нашем вузе и его роль в решении задач, которые стоят перед экономикой республики, обсуждаются с Арсеном Башировичем регулярно. Глава республики полностью владеет ситуацией и поддерживает нас во всех наших делах. И в Италии, несмотря на перегруженный график работы, он нашел время для обсуждения наших проблем и задач.

В одной из поездок, во время обеденного перерыва Арсен Баширович пригласил к себе меня и заместителя директора Всероссийского института горного и предгорного садоводства Валерия Башировича Таова, и у нас состоялся обстоятельный разговор о роли кадров и научных разработок в выполнении задач, которые стоят перед республикой. Глава Кабардино-Балкарии начал с того, что какими бы совершенными не были итальянские технологии, их механический перенос в нашу республику не даст желаемых результатов, и всё, что мы будем внедрять из увиденного, должно иметь чёткое научное обоснование. Поскольку этот разговор происходил на следующий день после посещения научного центра “Вольденбург”, он коротко оценил работу этой научной организации и как бы разграничили роль аграрного университета и НИИ садоводства.

Глава республики акцентировал наше внимание на том, что мы должны готовить специалистов новой формации, способных работать на высокотехнологичном оборудовании, а НИИ садоводства - проводить фундаментальные исследования, обеспечивающие высокие технологии.

В рамках визита в Италию были достигнуты соглашения о сотрудничестве нашего вуза с Аграрным университетом Сан Микель Аль Аидже (фото).

В результате достигнутых договоренностей планируется сотрудничество в области образовательной деятельности (практика, обмен студентами и преподавателями).

**Вела беседу
Зарема Курашинова.**



Образованная и инициативная молодёжь – достойное будущее страны!

На протяжении двенадцати лет региональное отделение партии “Единая Россия” реализует проект по поддержке талантливой молодёжи республики. Региональный политический совет партии принял решение о назначении 51 именной стипендии.

Премия была учреждена в 2002 году. С тех пор ряды стипендиатов ежегодно пополняются новыми яркими, талантливыми юношами и девушками.

Всего в числе стипендиатов этого года 35 учеников общеобразовательных школ, 1 учащийся среднеспециального учебного заведения, 14 студентов высших учебных заведений, 1 аспирант – отличники учёбы, активно участвующие в общественно-политической жизни республики.

От КБГАУ стипендиатами стали 3 студента: Назина Евгения, студентка 3 курса специальности “Ветеринария”, Утова Залина, студентка 4 курса специальности “Агрономия”, Теммоев Темирлан, студент 3 курса специальности “Бухгалтерский учёт и аудит”. Также в число стипендиатов



вовша студентка 3 курса отделения “Экономика и управление” Терского филиала нашего вуза Литвинова Анастасия.

Дипломы стипендиатам были вручены в торжественной обстановке в банкетном зале ресторана “Ридада”, где 26 сентября собрались виновники торжества, их наставники и родители.

В церемонии награждения принимали участие заместитель секретаря регионального отделения по агитационно-пропагандистской работе, заместитель председателя Парламента Татьяна Саенко, председатель городского совета ветеранов Мустафа Абдулаев, ректор КБГАУ Мухамед Шахмурзов, помощник ректора КБГАУ Борис Уянаев, ректор СКГИИ Анатолий Рахаев.

Ежемесячную стипендию, размер которой составляет 1000 рублей для студентов вузов и аспирантов, 700 рублей для учащихся среднеспециальных учебных заведений и 400 рублей для учащихся общеобразовательных учреждений, ребята будут получать в течение текущего года.

Поддержка одарённых, талантливых, яких молодых людей с активной жизненной позицией – один из приоритетов регионального отделения “Единой России”. Образованная и инициативная молодёжь – один из важнейших ресурсов, способных обеспечить достойное будущее страны.

В статье использованы материалы пресс-службы партии «Единая Россия».



Встреча с аспирантами

10 сентября в 12 часов в зале заседаний Учёного Совета КБГАУ состоялась встреча с аспирантами университета очной и заочной форм обучения, поступившими в 2013 году.

Почётными гостями встречи стали: проректор КБГАУ по НИР Бисчоков Р.М., председатель комитета по образованию и науке Парламента КБР Дадов М.А., редактор отдела экономики, анализа и прогнозирования газеты “Кабардино-Балкарская правда” Бербеков Б.А., представитель Министерства образования и науки Тохова С.М., начальник НИС КБГАУ Кожоков М.К. Вёл встречу заведующий аспирантурой Рустам Абдулхаликов.

Мероприятие открыло своим приветственным словом проректор Бисчоков Р.М. Затем свои поздравления и пожелания аспирантам высказали Дадов М.А., Бербеков Б.А. и Тохова С.М. С ответным словом выступила аспирантка Ирина Бербекова.



В торжественной обстановке прошло вручение удостоверений аспирантам. Завершилась встреча напутственными словами гостей.

Программа по развитию производства картофеля и топинамбура

КБГАУ им. В. М. Кокова вошёл в число разработчиков Межгосударственной программы России и Белоруссии по развитию производства картофеля и топинамбура.

В рамках программы прошли встречи ректора нашего университета Мухамеда Музачировича Шахмурзова с исполнительным директором ассоциации “Топинамбур”, генеральным директором ТД “БиоПроДЭко” Атуевым Салманом Айндиевичем и заместителем директора ВНИИ картофельного хозяйства, вице-президентом ассоциации “Топинамбур” Старовойтовым Виктором Ивановичем.

В ходе переговоров достигнуто соглашение о научно-консультативном сопровождении создаваемого на базе КБГАУ и Урухского консервного завода кластера по производству функционального и диетического питания из топинамбура.



На фото: Ректор КБГАУ Мухамед Музачирович Шахмурзов с исполнительным директором ассоциации “Топинамбур”, генеральным директором ТД “БиоПроДЭко” Атуевым Салманом Айндиевичем и зам.директора ВНИИ картофельного хозяйства, вице-президентом ассоциации “Топинамбур” Старовойтовым Виктором Ивановичем.

Наука МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

С 2011г. наш вуз впервые стал соучредителем Международной научно-технической конференции и Российской научной школы молодых ученых и специалистов “Системные проблемы надёжности, качества, компьютерного моделирования, кибернетических, информационных и телекоммуникационных технологий в инновационных проектах” (ИННОВАТИКА).

В оргкомитет Международной конференции вошел ректор КБГАУ, профессор Шахмурзов М.М. В Научный комитет вошли – проректор по НИР, доцент Бисчоков Р.М. и начальник НИС, профессор Кожоков М.К.

Уже более 5 лет продолжается научно-техническое сотрудничество между Национальным исследовательским университетом “Высшая школа экономики”, Московским институтом электроники и математики, КБГАУ им. В.М. Кокова и Научной школой “Асоника”. В текущем году было принято участие в работе XVIII Международной научно-технической конференции и Российской научной школы молодых ученых и специалистов (“System reliability and quality problems, computer modeling, cybernetic, information and telecommunication technologies in innovative projects” (INNOVATICA-2013)), проходившей в г.Сочи. Сотрудники нашего университета предложили интересные инновационные решения и проекты, которые были приняты и одобрены. С 2014 г. по предварительной договоренности с Оргкомитетом на базе нашего университета будет проходить предварительный конкурсный этап Международной научно-технической конференции по отбору лучших научных работ студентов, аспирантов и сотрудников университета, которые в дальнейшем будут представлены на Международной научно-технической конференции и в Российской научной школе молодых ученых и специалистов.

По итогам конференции подготовлена коллективная монография, куда вошли труды ученых КБГАУ. Журнал входит в международные базы цитирования: Web of Science, Scopus, РИНЦ, что важно для решения аккредитационных показателей вуза по части публикационной активности студентов, аспирантов и сотрудников университета.

Надеемся, что налаженные научные связи и добрые традиции по взаимному обмену информацией и литературой, публикациями в периодических изданиях и в дальнейшем будут продолжены.

**Мухамед Кожоков,
начальник НИС, профессор.**

Структура КБГАУ им. В. М. Кокова

Продолжая тему реструктуризации, освещённую нами ранее в интервью с ректором (№1, "Университетский вестник"), предлагаем вам ознакомиться с уже утверждённой структурой нашего вуза.

Ректорат. Ректор – д.б.н., профессор Шахмурзов М.М.

Помощник ректора - д.э.н., профессор Уянаев Б.Б.

Проректор по учебно-воспитательной работе – д.с.-х.н., профессор Кудаев Р.Х.

Проректор по научно-исследовательской работе – к.ф-м.н. Бисчков Р.М.

Проректор по административно-хозяйственной работе – к.э.н. Мукожев А.М.

Профсоюзный комитет возглавляет к. и. н., профессор Зумакулов А.М.

Учёным секретарём является к.т.н., доцент Апажев А.К.

В учебно-методическое управление вошли учебный отдел, возглавляемый к.э.н. Хурановой С.М., и отдел менеджмента качества образования, возглавляемый к.с.-х.н. Кучуковым П.М. Руководителем управления является д. с.-х.н. Ханиева И.М.

Управление правового и кадрового обеспечения возглавляет Ашхотова М.Р.

Управление комплексной безопасности, в которое входят отдел ГО и СЧ (к.с.-х.н. Токбаев М. М.), отдел охраны труда и противопожарной безопасности (Жиляев А.А.), отдел охраны объектов (Абазов Р.Л.), возглавляет Тевуважуков. А. А.

Продолжают свою деятельность: отдел бухгалтерского учёта и отчётности (к.э.н. Пшигошева А.Ю.), редакционно-издательский отдел (Герандкова В.З.), отдел информатизации (Паритов М.Г.), отдел по воспитательной и социальной работе (к.э.н., доцент Урсуков М.Н.), первый отдел (Султанова С.Б.), финансово-экономический отдел (к.э.н. Бозиева Е.Р.).

Институты.

Институт экономики.

Директор института – к.э.н., доцент Пшихачев С.М.

Заместителем директора по учебно-воспитательной работе является к. э. н., доцент Тагузлоев А.Х. Заместителем директора по научно-инновационной работе - к. э. н., доцент Бекаров Г.А.

В Институт экономики входят кафедры: "Бухгалтерский учет" (к.э.н., ст.преподаватель Мисаков А.В.), "Статистика, экономический анализ и информационные технологии" (д.э.н., профессор Гукежева Л.З), "Экономика" (д.э.н., доцент Тогузав Т.Х.), "Финансы и кредит" (д.э.н., профессор Фиапшев А.М.), "Финансы предприятий и инвестиций" (д.э.н., профессор Шогенов Б.А.), "Педагогика, профессиональное обучение и русский язык" (к.ф.н., доцент Гучапшева И.Р.).

Институт управления.

Директор института – д.э.н., профессор Жангоразова Ж.С.

Заместителем директора по учебно-воспитательной работе является к. э. н., доцент Гятов А.В. Заместителем директора по научно-инновационной работе - к. ю. н., доцент Машукова Дж.А.

В Институт управления входят кафедры: "Государственное и муниципальное управление" (к.э.н., доцент Баккуев Э.С.), "Менеджмент организаций" (к.э.н., доцент Буздов З.З.) "История, философия и право" (д.ф.н., профессор Кучуков М.М.), "Иностранные языки" (к.ф.н., доцент Устова М.А.), "Управление качеством и недвижимостью" (д.э.н., профессор Балкизов М.Х.), "Физическое воспитание" (к.п.н., доцент Мусакаев В.М.).

Факультеты.

Факультет агробизнеса и землеустройства. Декан - к. с.-х.н., доцент Езаов А.К. Заместитель декана к.с.-х.н., доцент Кишев А.Ю.

Факультет включает в себя кафедры: "Агрономия" (д.с.-х.н., профессор Кошкуев М.Б.), "Землеустройство и кадастры" (д.с.-х.н., профессор Шалов Т.Б.), "Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции" (к.б.н., доцент Теммоев М.И.), "Плодоовощеводство и виноградарство" (к. с.-х. н., доцент Езаов А.К.).

Факультет ветеринарной медицины и биотехнологий. Декан – д. с.-х.н., профессор Тарчоков Т.Т. Заместителем декана является к.б.н., доцент Пежева М.Х.

Факультет включает в себя кафедры: "Ветеринарно-санитарная экспертиза" (д.б.н., профессор Карапаев М.Ф.), "Ветеринарная медицина" (д.б.н., профессор Биттиров А.М.), "Зоотехния" (д.с.-х.н., доцент Улимбашев М.Б.)

Факультет механизации и энергообеспечения предприятия. Декан – д.т.н., профессор Шекихачев Ю.А. Заместитель декана – к.т.н., доцент Апхудов Т.М.

Факультет включает в себя кафедры: "Технология обслуживания и ремонта машин в АПК" (к.т.н., доцент Батыров В.И.), "Механизация сельского хозяйства" (к.т.н., доцент Мишхожев В.Х.), "Энергобеспечение предприятий" (к.т.н., доцент Фиапшев А.Г.), "Техническая механика и физика" (д.х.н., профессор Алоев В.З).

Факультет природоохранного и водохозяйственного строительства. Декан – д.т.н., профессор Беккиев М.Ю. Заместителем декана является к.т.н., доцент Балкизов А.Б.

Факультет включает в себя кафедры: "Гидротехнические сооружения, мелиорация и водоснабжение" (к. с.-х.н., доцент Дышеков А.Х.), "Технология, организация строительного производства и архитектура" (к.т.н., доцент Асанов М.К.), "Строительные конструкции и сооружения" (к.т.н., доцент Созаев А.А.).

Факультет технологий пищевых производств. Декан – к.т.н., доцент Дугужев М.А. Заместитель декана – к.т.н., доцент Яхтанигов М.А.

Факультет включает в себя кафедры: "Химия" (д.х.н., профессор Беев А.А.), "Технология продуктов общественного питания" (д.б.н., профессор Джабоева А.С.), "Технология продуктов из растительного сырья" (к.т.н., доцент Бориева Л.З.).

Факультет товароведения и коммерции. Декан – д.э.н., профессор Азикова С.Г. Заместитель декана – к.б.н., доцент Тлупов Т.Х.

Факультет включает в себя кафедры: "Товароведение и туризм" (д.б.н., профессор Бесланеев Э.В.), "Высшая математика" (д.ф.-м.н., профессор Хачев М.М.), "Коммерция" (д.э.н., профессор Боготов Х.Л.).

Продолжение на стр. 6

Структура КБГАУ им. В. М. Кокова

Окончание. Начало на стр. 5

К общеуниверситетским учебно-научным подразделениям относятся:

Институт дополнительного профессионального образования. Директором института является д.т.н., профессор Дзуганов В.Б.

В состав института входят: учебно-методический отдел (Виндижева А.К.), отдел повышения квалификации и профессиональной подготовки (к.э.н., доцент Маремова М.Х.), отдел подготовки по направлениям среднего прообразования (к.с.-х.н., доцент Урусов Р.К.), отдел подготовки рабочих кадров (к.э.н., доцент Чеченова Ф.Ж.), отдел довузовской подготовки (Маламусов Х.Т.).

Научно-исследовательский сектор (д.б.н., профессор Кожоков М.К.).

Сектор аспирантуры и защиты диссертаций (к.с.-х.н., доцент Абдулхаликов Р.З.).

Учебно-производственный комплекс (д.с.-х.н., профессор Магомедов К.Г.).

Кроме этого в КБГАУ функционируют следующие центры:

Центр трансфера технологий (Мамхегов Э.М.).

Компьютерный центр (Кубалов С.И.).

Культурный центр (Тхакумачев А.М.).

Медицинский центр (Пшегошева С.Х.).

Центр профориентации и трудоустройства выпускников (Бербеков К.З.).

Студенческий профсоюзный комитет возглавляет Шебзухов Н.Х.

Директор научной библиотеки – Шогенова И.А. Директор типографии – Салашный В.И. Директор музея истории КБГАУ – Гордеев А.С. Председатель студенческого совета – Боттаев Ж.Х. Терский филиал КБГАУ им. В.М. Кокова возглавляет Абазеев М.И.

Наука

Следующим докладчиком был ректор нашего вуза, профессор Шахмурзов Мухамед Музачирович. Тема его доклада звучала так: “Зарубежные связи ФГБОУ ВПО “Кабардино-Балкарский государственный аграрный университет имени В.М. Кокова”. Поездка в Италию”. Мухамед Музачирович рассказал о своей сентябрьской поездке в Италию в составе делегации КБР, возглавляемой Арсеном Башировичем Каноковым. Целью поездки являлось изучение производства сельскохозяйственной продукции в провинции Больцано (*Подробности читайте на стр.1. Прим. редакции*).

После доклада ректор ответил на вопросы профессоров Шогенова Б.А., Мисакова В.С. и Модебадзе Н.П.

Следующий докладчик, редактор газеты “Кабардино-Балкарская правда” Бербеков Б.А., поблагодарил за приглашение и озвучил своё видение решения проблемы эффективного землепользования в Кабардино-Балкарии. Борис Бербеков выразил готовность освещать на страницах своей газеты научные разработки и дискуссии, предлагаемые преподавателями и аспирантами Института экономики.

Завершением семинара стало подведение итогов директором института Пшихачевым Сафарби Мухамедовичем.

Более подробное содержание семинара вы можете посмотреть в видеоматериалах, размещенных на официальном сайте КБГАУ.



Донорство – это подвиг!

Впервые переливание крови от человека к человеку было сделано в Англии ещё в 1818 году. В России первое переливание было сделано в 1832 году, женщине во время родов перелили кровь её мужа, операция прошла успешно.

19 сентября в День молодого донора около 100 студентов нашего вуза приняли участие в добровольной сдаче крови. Студентам, достигшим 18 лет и сдавшим кровь впервые в жизни, было выдано свидетельство "Мне 18! Я – донор!" Сдавая кровь, наши студенты проявили себя благородными и самоотверженными людьми.

Донорство крови – это добровольная сдача крови одним человеком (донором) для переливания её другому человеку (реципиенту). Во время сдачи крови у донора из вены берут примерно 450 мл крови, которую затем разделяют на компоненты, проверяют на наличие инфекций, обрабатывают специальным образом и переливают больному.

Чтобы всем нуждающимся в переливаниях хватило донорской крови, в России должно быть не меньше 26 доноров на каждую тысячу жителей, но сейчас их не больше 14. Это значит, что доноров не хватает! Почему? Потому что многие люди совсем не знают об этой проблеме или слышали когда-то, но сейчас не задумываются о ней.

Доноры, которые сдали кровь сорок и более раз, становятся почетными донорами России. Их награждают специальным нагрудным знаком и предоставляют дополнительные льготы.

К сожалению, до сих пор учёные не изобрели никаких заменителей человеческой крови. Это значит, что всем нуждающимся в переливаниях крови могут помочь только доноры.

Кровь, полученная от доноров, может понадобиться в самых разных ситуациях:

- кровь переливают больным во время различных операций;

- переливание крови делают женщинам во время родов;

- в переливании часто нуждаются люди, попавшие в автокатастрофу;

- без донорской крови невозможно вылечить рак крови;

- также из крови и её компонентов делают лекарства.



Как проходит сдача крови, и кто может стать донором?

Донором может стать любой здоровый человек старше 18 лет, вес которого больше 50 кг и который не имеет противопоказаний к сдаче крови.

Накануне и в день сдачи крови не рекомендуется употреблять жирную, жареную, острую и копчёную пищу. За трое суток до сдачи крови нельзя принимать лекарства, содержащие аспирин и анальгетики. Утром нужно легко позавтракать, а непосредственно перед процедурой донору положен горячий чай.

Во время первого визита донор заполняет анкету о состоянии своего здоровья и образе жизни. Затем проводится медицинское обследование донора и лабораторное исследование его крови. Если во время обследования не будет выявлено никаких противопоказаний, можно сдавать кровь. При сдаче цельной крови из вены у донора берут 450 мл крови.

В настоящее время вместо переливания цельной крови используют её компоненты: плазму, эритроциты, тромбоциты. Сдача тромбоцитов и плазмы занимает больше времени (до полутора часов – сдача тромбоцитов, около тридцати минут – сдача плазмы): во время процедуры у донора забирается цельная кровь, из неё извлекается нужный компонент, оставшаяся кровь возвращается обратно донору.



Донорство – это подвиг!

Окончание. Начало на стр.7

Сразу после сдачи кровь разделяют на компоненты (плазму, эритроциты и тромбоциты) и проверяют на инфекции. Если никаких инфекций нет, то далее компоненты крови используются по мере необходимости, строго соблюдая сроки хранения каждого компонента: тромбоциты в течение трёх-четырёх суток, эритроциты в течение сорока дней, плазму – не ранее, чем через 6 месяцев.

До начала XX века переливания крови часто не помогали больному. В то время врачи ещё не знали, что существуют различные группы крови и некоторые из них несовместимы. Об открытии групп крови стало известно только в 1901 году, после публикации статьи австрийского иммунолога Карла Ландштейнера.

Группа крови – это иммуногенетические признаки крови, позволяющие объединять кровь лю-

дей в определённые группы по сходству некоторых веществ. Всего выделяют 4 группы крови. В России их принято обозначать цифрами: I, II, III, IV. В других странах группы крови обозначают буквами:

- 0 – это I группа,
- A – II группа,
- B – III группа,
- AB – IV группа.

Кроме групп крови определяют ещё и **резус-фактор**: это особое вещество (антиген). Если антиген присутствует в крови, это значит, что резус-фактор положительный (у 85% жителей нашей планеты), если его в крови нет – значит резус-фактор отрицательный (только у 15% людей).

Донорство – это настоящий подвиг! Доноры пользуются по-



чётом и уважением не только со стороны государства, но и всего общества.

Отдавая немного собственной крови, донор спасает жизнь совершенно незнакомых людей – детей и взрослых. Пациенты, их родные и близкие не перестают благодарить людей, которые в трудную минуту бескорыстно оказали самую ценную помощь – поделились своей собственной кровью.

Международный день пожилых людей

Добрые дела

14 декабря 1990 года Генеральная Ассамблея ООН постановила считать 1 октября Международным днём пожилых людей.

В этот день КБГАУ и СКГИИ провели благотворительную акцию с выездом в "Социальный дом для пожилых людей", расположенный по улице Фурманова, д.6 в Нальчике.

На собранные средства студенты и преподаватели факультетов "Агробизнес и землеустройство" и "Ветеринарная медицина и биотехнологии" вручили подарки жителям дома. А студенты Северо-Кавказского института искусств подготовили концертную программу.



Мир без террора

12 сентября в Институте экономики КБГАУ прошла встреча студентов университета с представителями ДУМ, Министерства образования и МВД. В рамках совместного проекта "Мир без террора" состоялась содержательная беседа.

Открыл мероприятие проректор по НИР Бисчуков Р.М. Он поприветствовал собравшихся и подчеркнул значимость предстоящей дискуссии. Затем слово взяла представитель ДУМ Амшукова А. А., которая вызвала студентов на диалог и разъяснила истинные ценности мусульманской религии.

Продолжила выступления оперуполномоченный Центра по противодействию экстремизму МВД КБР Макаева А. Х. Она перечислила формы вовлечения молодых людей в террористические группировки и предостерегла студентов от необдуманных шагов.

Следующая выступавшая, профессор Атмурзаева Ф.И., в своей содержательной речи ёмко охарактеризовала понятия "терроризм" и "экстреми-



змизм", также назвала причины и виды террора.

В беседе участвовали руководитель Центра социально-правовой и профилактической работы Министерства образования КБР Нагоева А.В. и ведущий специалист Центра Алоева М.А.

Вёл мероприятие начальник отдела по воспитательной и социальной работе КБГАУ Урсуков М.Н.

Золотая осень в КБГАУ

Кабардино-Балкарский аграрный университет им. В.М. Кокова провел агропромышленную выставку "Золотая осень". Организатором выступил факультет "Агробизнес и землеустройство" во главе с деканом, доцентом Анзором Езаовым.

В рамках специализированной выставки свои достижения представили кафедры: "Агрономия" - зав. кафедрой, профессор Мурат Кашукоев, "Плодовоощеводство и виноградорство" - зав. кафедрой, доцент Анзор Езаов, "Технология производства и переработки сельскохозяйственной продукции" зав. кафедрой, доцент Музафар Теммоев. Ведущие сельскохозяйственные предприятия нашей республики представили свою продукцию, которую имели воз-



можность попробовать с демонстрационной презентации гости выставки.

За активное участие в проведении агропромышленной выставки проректор КБГАУ по научно-исследовательской работе Руслан Бисчуков выразил благодарность следующим руководителям: генеральному директору ООО "Нальчикский молочный комбинат" Якубову Ш.Ш.; генеральному директору ООО "Хлебобулочные изделия ТЦ Горный" Хульчаеву Б.А.; генеральному директору мясокомбината "Райян" Шанкову А.Б.; генеральному директору ОАО "Халвичный завод "Нальчикский" Кудалиеву М.Х.; директору инновационно-производственной агрофирмы "Отбор" Князеву Р.А.-А.; генеральному директору компании ООО "Агроинвест" Кунижеву З.К.



Ареза Карапаева.

Философия как познание и образ жизни

Профессор Магомед Мусаевич Кучуков стал участником ХХIII Всемирного философского конгресса. Мы попросили его рассказать о работе конгресса, его участниках и впечатлениях от поездки.

- Магомед Мусаевич, Вы стали участником ХХIII Всемирного философского конгресса. Расскажите, пожалуйста, каковы были цели и задачи конгресса?

- Тема конгресса: “Философия как познание и образ жизни”. Девизом форума стали слова великого философа Иммануила Канта “Если и существует наука, действительно нужная человеку, то это философия, которая учит, как подобающим образом занять указанное человеку место в мире, и из которой можно научиться тому каким быть, чтобы быть Человеком”. Президент Греческого Организационного Комитета, доктор К. Будурис ёмко определил задачи конгресса:

- “сформулировать плодотворные и позитивные мысли о состоянии дел нашей Эйкумены”;
- найти пути и способы достижения “согласия между верованиями, теориями, концепциями и тем образом жизни, которому мы должны следовать, как существа с повышенным чувством моральной ответственности по отношению к нашим близким и всем другим существам природы”;
- “задуматься над сократовским вопросом – “Как следует жить?”.

На конгрессе обсуждались практически все возможные проблемы жизни человека и человечества. На пленарных заседаниях рассматривались такие вопросы как: узловые глобальные угрозы и вызовы Человечеству в начале 21 века, причины их возникновения и методы преодоления. Каким образом можно усовершенствовать жизнь Человечества в планетарном масштабе и какова роль философии в этих процессах? Как преодолеть нега-



тивное воздействие технического прогресса на окружающую человека природу, на физическое и моральное состояние человека и направить ресурсы человечества для позитивного развития и прогресса? В чём причины архаизации и хаотизации современного общества, роль экономических и политических институтов в развитии человека и общества. Что происходит с нравственностью современного человека, и какая она должна быть?

- Сколько дней длился конгресс и где проходил?

- 23-й Всемирный философский конгресс состоялся с 4 по 10 августа этого года в Афинах. Философский форум такого большого масштаба проводится раз в пять лет, начиная с 1900 года, как правило, в известных научных центрах и столицах мира. В прошлые годы Всемирный философский конгресс проводился в Париже, Бостоне, Вене, Москве, Стамбуле, Сеуле. Следующий конгресс в 2018 году состоится в Пекине. На конгрессе было свыше двух тысяч участников из 105 стран мира. Конгресс проходил в юбилейный год, так как в 2013 году исполнилось 2400 лет со дня образования академии Платона. Торжественное открытие Конгресса прошло в Одеоне – античном те-

атре, построенным во втором веке нашей эры у подножья афинского Акрополя

- Кто был среди участников от Северного Кавказа и из числа всемирно известных философов?

- Российская делегация была одной из самых многочисленных, она состояла из трехсот участников, представленных Институтом философии РАН, представителями Российской философского общества и тех, кто самостоятельно прошел конкурсный отбор. Я был в составе делегации Российского философского общества, от Северного Кавказа кроме меня был, известный в философских

кругах, профессор Билалов М.И., декан философского факультета Дагестанского государственного университета.

Среди докладчиков были “звезды” мировой философии: Юрген Хабермас, и Эвандро Агацци, а также известные на Западе Александр Нехамас, Дермот Моран, Лука Скарантино и Энрико Берти. На пленарном заседании с докладом “Философия как этический проект” выступил директор института философии РАН академик А.А. Гусейнов. Выступление академика А.А. Гусейнова было одним из самых интересных. С интересом зал выслушал и выступление японского философа Юнити Мурата. Наиболее событийным было выступление Юргена Хабермаса с докладом “В защиту учреждения международного права”. Хабермас говорил о процессах европейской интеграции, о необходимости укрепления демократической легитимности Европейского Союза. Он говорил о возможности «восстановления равновесия между политикой и рынками», необходимости создания «европейского плана для граждан». Он обосновывал тезис о том, что «В наднациональной демократии граждане могут получить двойную роль».

Первая – как членов будущего союза, а вторая – как граждан государств, которые составляют этот союз». О роли философов в современном обществе он сказал: «Философы пишут книги и учат. Может быть, они могли бы сделать больше, рассказывая о своих взглядах в прессе. Они могут помочь гражданам лучше понять современный образ жизни». Хабермас затронул все острые проблемы современности, и выступление 84 летнего философа-мэтра было воспринято с большим вниманием.

- Как звучала тема Вашего доклада? Расскажите, пожалуйста, об основных его позициях.

- Тема доклада “Метафизические предпосылки кризисности многонационального социума”. Основной тезис выступления в идее существования предпосылок межнациональных коллизий вне сферы национально-этнических отношений, в самой социумной жизни. Они заложены в мире идеального, сознания и образов, раскрывающих смысл личностного и социумного бытия, живут относительно самостоятельной жизнью, воспринимаемые каждым поколением как данность, имеющую метафизическую природу и ценность. Метафизические идеи воспринимаются человеком как объективные качества бытия, придающие смысл жизни и деятельности человека. Таковыми феноменами, ставшими метафизическими предпосылка-

ми национально-этнической конфликтности, являются идеи Свободы, Равенства и Справедливости. Их превращение в идеальные феномены, стимулирующие конфликтность и в итоге кризисность социума является следствием усилий распространить абстрактный идеал межличностных отношений на сосуществование и отношения надличностных образований, в том числе и национально-этнических общностей. Необходимым и возможным решением сложившейся проблемы является ограничение и конкретизация содержания понятий свободы, равенства и справедливости в общественном сознании и на законодательном уровне. Приоритетным, при этом, является возвращение государства, с государственными законами в сферу межнациональных отношений. Без принятия на себя роли арбитра государства, который вырабатывает нормы сосуществования народов, сфера межнациональных отношений будет источником угрозы для целостности страны. Государство, его сила и бессилие играет в этих проблемах решающую роль.

- Как Вы оцениваете работу конгресса, Ваши впечатления?

- Конгресс был событием ярким, живым и интересным. В течение недели философы разных школ и направлений, из разных стран и цивилизаций пытались сформулировать выводы о состоянии современного мира. Ве-

ликий немецкий философ Гегель философию определил как “самосознание исторических эпох” На конгрессе проявились разные самоосознания современной эпохи, разные мировоззренческие установки. В то же время шёл активный поиск консенсуса между различными верованиями, теориями, и тем образом жизни, которому мы должны следовать на современном этапе развития общества. Философия сегодня - это занятие не только профессионалов, погруженных в свои абстрактные проблемы, она есть метод критического анализа, исследования глобальных, общечеловеческих процессов. Всемирные конгрессы – это особая форма коллективного творчества и поэтому обращение к философии в настоящее время не только актуально, но и необходимо.

Философский форум такого уровня интересен для каждого участника возможностью познакомиться с существующим многообразием в современной философии, сопоставить свое видение узкой проблемы и свой уровень с существующими позициями. Я думаю, что конгресс для всех участников станет мощным стимулом и источником плодотворной работы в этой сфере духовной жизни социума.

- Спасибо за интересный рассказ.

**Вела беседу
Зарема Курашинова.**

Новости коротко

В рамках акции “Сердце отдаю детям” студенты КБГАУ посетили 8 детское отделение психоневрологического диспансера. Наши ребята украсили будни отделения. Воспитанники диспансера были рады играм и подаркам.

* * *

На факультете агробизнеса и землеустройства прошло торжественное посвящение в студенты. Студ-



денческие билеты первокурсникам были вручены преподавате-

лями факультета вместе с напутственными словами и пожеланиями успехов в учёбе.

* * *

Студенты нашего вуза проходили практику в ООО “Юг Агроснаб”. На уборке яблок, выращенных по технологии интенсивного садоводства, они имели возможность не только расширить навыки и умения по специальности, но и улучшить своё материальное положение.

Кросс нации

21 и 22 сентября студенты КБГАУ приняли участие во Всероссийском проекте "Беги за мной" и в забеге "Кросс нации", которые совпали с подготовкой Молодёжным всероссийским многофункциональным центром волонтёров к Олимпийским играм "Сочи - 2014".

Заместитель директора Центра Арсен Кайгермазов сказал, что такие акции в будущем станут регулярными. Целью таких мероприятий являются пропаганда здорового образа жизни и привлечение молодых людей к занятию



спортом. Также на них отбираются ребята для участия в Эстафете олимпийского огня, которая состоится зимой.

Кроме 45 студентов КБГАУ, добровольно участвовавших в забегах, на мероприятиях от нашего вуза присутствовали преподаватели кафедры физвоспитания во главе с заведующим Мусакаевым В.М., начальник отдела по воспитательной и социальной работе Урсуков М.Н. и председатель студсовета Боттаев Жамал.



КОНКУРС!

Вы любите свой факультет? Вам есть, что рассказать о своём институте? Вы талантливы и можете красиво излагать свои мысли? Пусть об этом узнают все!

Уважаемые студенты!

Редакция газеты "Университетский вестник" объявляет конкурс на лучшую статью о своём факультете или институте. В статье должны быть отражены ответы на вопросы:

- Почему мой факультет (институт) самый лучший?
- Каким я вижу свой факультет (институт) в будущем?
- Чем отличается мой факультет (институт) от других?

Условия участия

В конкурсе могут принимать участие студенты КБГАУ им. В.М. Кокова очной и заочной форм обучения 1-4 курсов.

Статья должна быть представлена на бумажном и электронном носителе, шрифт TIMES NEW ROMAN, 14; междусторочный интервал - 1,5. Размер: 1-3 листа формата А4, фото приветствуются.

Сроки проведения конкурса: с 20 октября 2013г. по 20 мая 2014г.

Самые удачные статьи будут опубликованы на страницах нашей газеты. По итогам конкурса будут выявлены победители. Призы и подарки будут вручены лучшим авторам в торжественной обстановке. Главным призом станет предоставление постоянной колонки в газете с возможностью выбора рубрики.

Обращаться: редакция газеты "Университетский вестник", Институт управления, каб. 212., тел. 72-01-90.

Экспресс-опрос

Предлагаем вашему вниманию новую рубрику "Экспресс – опрос"

Здесь будут публиковаться ответы студентов и преподавателей КБГАУ на актуальные вопросы. Участниками опроса становятся все желающие. Первый опрос состоялся из следующих вопросов:

Какую книгу Вы предпочитаете: обычную или электронную?

Почему? Читаете ли Вы что-то в данное время?

Таппасханова Рита, студентка 5 курса Института управления: "Предпочитаю обычную книгу, потому что её, на мой взгляд, интереснее читать. Люблю листать странички. К сожалению, учёба занимает много времени, и я не успеваю читать художественную литературу".

Аттаева Фируза Амурхановна, доцент кафедры "История, философия и право": "Предпочитаю читать обычную книгу, она привычнее. Сейчас читаю воспоминания Расула Гамзатова".

Казанчев Атмир, студент 6 курса Института управления: "Думаю, что лучше электронная книга, она удобнее и её можно читать там, где есть время. Последнюю книгу я читал в электронном варианте, называется она "Как бросить курить".

Шаов Ислам, студент 6 курса Института управления: "Больше нравится читать обычную книгу, её мне легче читать. В данное время ничего не читаю.

Тхамокова Каролина, студентка 4 курса факультета "Технология пищевых производств": "Читаю обычно электронные книги, потому что они удобнее. Нужные мне книги можно разместить в одном устройстве. В данное время читаю только учебные пособия в электронном варианте".

Мазокова Залина, студентка 1 курса факультета «Ветеринарная медицина и биотехнологии»: "Я предпочитаю обычную книгу. Я погружаюсь в тот мир, который в ней описан, да и глаза меньше устают. В данное время читаю И.В. Гёте "Страдания юного Вертера".